

# 抓“三力”促“三好”

## 武陵源区检察院以有效法律监督服务经济社会高质量发展



检察干警在张家界核心景区门票站为游客提供法律咨询和服务。

通讯员 全琴

2021年,《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》(下称《意见》)和《中共湖南省委关于加强新时代检察机关法律监督工作的实施意见》(下称《实施意见》)相继印发。近年来,张家界市武陵源区检察院认真学习贯彻文件精神,忠实履行法律监督职责,狠抓“三力”促“三好”,以有效法律监督服务经济社会高质量发展。

### 扩大影响力,检察长宣讲反响好

《意见》和《实施意见》印发以来,该院将学习贯彻文件精神作为重大政治任务来抓,通过召开院党组会、全院干警大会、党组中心组扩大学习、检委会等多种方式传达学习,展开热烈讨论,让文件精神真正转化为推动检察工作的指南。

今年6月,党组书记、检

察长李澧走进党校,向武陵源区入党积极分子及发展对象培训班学员专题宣讲《意见》《实施意见》。教育学员要在工作中依法行政、依法用权,共同推进法治政府建设,理解支持检察机关依法履职。

区委常委会也专题听取了关于加强新时代检察机关法律监督工作情况汇报,提

出具体要求;深入学习习近平法治思想,加强党对检察工作的绝对领导,强化监督制约、支持和保障,推动检察机关依法忠实履行法律监督职责,全面提升法律监督的质效。会议还同意将检察建议整改落实情况纳入区委区政府绩效考核内容,为检察机关依法履职提供强有力支持。

### 强化监督力,多方位履职成效好

该院把打击重点对准破坏旅游秩序和经济环境、侵犯游客人身权利、财产权利和涉毒等犯罪,依法适用“少捕慎诉慎押”刑事政策和认罪认罚从宽制度,减少社会对立面。近年来,认罪认罚从宽适用率达100%,案件审结率、准确率和有罪判决率均为100%。

近年来,该院在生态环境与资源保护、食品药品安全、国有土地使用权出让等领域持续发力,办理的张家

界某房地产公司拖欠土地出让金和某旅游发展有限公司拖欠区政府资源有偿使用费案,依法追回欠款2700余万元,极大维护了国家利益。主动与区法院联合出台《关于进一步加强新时代民事行政公益诉讼法律监督工作的实施意见》,在全市率先建立民事行政公益诉讼监督协作配合机制。

该院立足风景名胜区的特定区情创新履职,在全国检察机关率先开展“旅游检

察”工作,通过旅游检察工作室、旅游检察工作窗口、服务非公经济法律服务团和“公益保护联络点”等载体,形成“执法办案+监督履职+窗口服务”的旅游检察工作格局。近年来,通过涉旅案件“绿色通道”快速办理涉旅刑事案件22件,民事行政公益诉讼案件27件,向游客提供法律咨询和服务3000余人次。获最高检“走近一线检察官”微直播专题推介,微博话题讨论量近百万。

### 提升软实力,多举措发力队伍好

《意见》强调,要进一步加强党对检察工作的绝对领导。武陵源区检察院始终坚持把党的政治建设摆在首位,落实《中国共产党政法工作条例》,与省检察院机关党委党支部联合开展“党建共建”活动,不断推动党建工作与业务工作深度融合,确保检察工作正确政治方向。

秉持“人才强检”理念,不断培优干部、配强班子。该院通过各级培训、业务竞赛、岗位练兵、结对帮带等形式,提升干警专业素养,涌现出了一批政治素养过硬、业务素质扎实的“能手工匠”。该院始终把政治标准作为选配领导干部的第一标准,选配领导干部的第一标准,选配配强院领导班子,按

要求落实任职交流,主动接受区委政法委的政治督察和市人大常委会开展的员额检察官评议活动。

接下来,武陵源区检察院将以“一品四优”目标为抓手,能动履行法律监督职能,不断擦亮“旅游检察”品牌,在检察机关法律监督工作的新征程上展现新作为。

## 桑植县纪委监委： 让处分由一张纸变成一堂课

本报讯(通讯员 苏曼)“身边案例是最生动的教科书,也是最有效的强心剂。”近日,桑植县纪委监委相关负责人在县教育局警示教育大会上说。

近年来,桑植县纪委监委将深化“以案为鉴、以案示警”作为一体推进“三不”的重要一环,聚焦腐败问题易发多发、群众反映强烈的重点领域和关键环节,把警示教育前移一线,改变过去处理违纪党员领导干部“照顾情面、羞羞答答、走过场”等状况,跳出传统宣布处分决定的方式,让处分决定与警示教育“同台”,让震慑更直观、警示更深刻,真正做到警钟长鸣。

在县教育局开展警示教育时,桑植县纪委监委以教育局原局长向某严重违纪违法案作为负面典型,深刻剖析工程项目、工作

日违规饮酒、违规收受红包礼金、违规补课等多方面违规违纪行为。“让处分决定一张纸变成廉洁教育一堂课。”警示教育依照“当众宣读处分+现场以案说纪+现场警示教育”模式,从理想信念、纪律规矩、监督约束、亲清友情4个方面深入浅出,重点围绕“如何抓好案件后半篇文章”明确整改措施,在净化校园政治生态方面发挥积极作用。

在此基础上,桑植县纪委监委还注重做好受处分人员的回访教育工作,采取直接回访、委托回访、重点跟踪回访3种方式,听取回访对象所在单位党组织对受处分人员的各方面情况,帮助受处分人员提高认识,改正错误,实现纪法约束有硬度、批评教育有力度、组织关怀有温度。近年来,已对48名受处分人员开展回访教育。

### 廉评

## 青年干部要时常扪心“四问”

林钢

5月10日,习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上指出:“奋斗是青春最亮丽的底色,行动是青年最有效的磨砺。有责任有担当,青春才会闪光。”新时代青年干部生逢伟大盛世,要时常扪心自问,问出差距不足、问出责任担当、问出努力方向,才能始终保持对党的忠诚之心、对人民的感恩之心、对事业的进取之心。

自问是否信念坚定,做到心里有火、眼里有光。从李大钊“不能因为你们绞死了我,就绞死了共产主义”、方志敏“敌人只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰”到陈祥榕“清澈的爱,只为中国”,一代代共产党人坚守信仰,坚定信念,接续奋斗。新时代的青年干部,要始终做到把坚定理想信念作为安身立命的主心骨,要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉把政治信仰贯穿于工作生活全领域,踔厉奋发、笃行不怠。

自问是否一心为民,做到脚下有泥、身上有汗。党的十八大以来,习近平总书记顶雪风、冒酷暑、踏泥泞,多次深入最基层与群众打成一片,办成了许多过去想办而没有办成的大事。新时代青年干部要用“脚力”丈量民情、用“汗水”感受民生、用行动解决民

需。我们要把群众的“鸡毛蒜皮”“柴米油盐”当成自己的大事,真心对群众负责,热心为群众服务。

自问是否勤政务实,做到手中有招、肚中有货。焦裕禄带领兰考人民治理内涝、风沙、盐碱“三害”;张桂梅为了山区女孩的未来路,奔走于崎岖的家访路,奔忙于艰难的筹钱路,几十年如一日地付出……新时代青年干部要像他们那样,坚持刨根问底、艰苦奋斗、爱岗敬业的工作作风,解放思想、实事求是,敢闯敢干、善作善成,才能不断实现突破、取得成功。

自问是否清正廉洁,做到心中有戒、行之有界。廉洁自律向来是干事创业的基石。廖俊波始终保持清廉本色,“任何人打着我的旗号去办私事,你们都不要理”;张富清始终坚守“国家的便宜一分都不占”的纪律底线;黄诗燕在炎陵县任职9年,没有添置一件新家具……群众口中的好干部,无不是以党性立德修身,以清廉正风肃纪,正确处理好公与私、义与利、是与非等关系。青年干部要打好廉洁自律的底子,善于剖析反思,勤于对镜自省,切实规范自己的言行,不断提升意志力、坚韧力、自制力,才能真正做到一心为公、一身正气、一尘不染。

(作者单位:慈利县象市镇政府)